

# 清华大学新百年发展基金

## ——2016年度大事盘点

■ 朱红 冯文欣



清华大学新百年发展基金是在清华大学百年华诞之际设立的。它凝聚着清华大学教育基金会、清华校友总会和三百零八名校友、清华之友及组织的心血和期望。基金以“集资、集智、集力、集心”为宗旨，面向广大校友、社会人士、团体和机构募集资金，集细流成江河，汇爱心成合力；以“励教、励学、励业、励志”为使命，支持清华大学教学和研究项目以及杰出人才的引进和奖励；鼓励和资助清华大学优秀学生努力学习，德、智、体、美全面发展；支持清华大学优秀学生和毕业生创新创业活动；也支持清华大学优秀毕业生更好地服务国家、报效祖国。

新百年基础教学教师奖、星火计划、教练计划、自强导师计划……在过去的一年中，更是经历了几件大事。

### 鼓励基础教学，真诚感恩师心

#### ——设立并颁发清华大学新百年基础教学教师奖

2016年，由清华新百年基金冠名的“清华大学新百年基础教学教师奖”正式设立，以表彰长期从事量大面广基础课教学、影响着一届届年青学子并在学生中享有盛誉的教师。

2016年4月24日，适逢清华大学105周年校庆，首届清华大学新百年基础教学教师奖表彰大会在清华大学主楼后厅举行。获奖者包括讲授

“建筑的文化理解”的秦佑国老师，讲授“机械设计基础（1）”的田凌老师等五位为同学们所熟悉的教师。

正如邱勇校长说的，教师是校园的园丁，更是教育的守望者，是人类精神的守望者。清华之所以能取得今天这样的成绩，正是因为有着许许多多坚守育人岗位，辛勤耕耘、无私奉献的老师。

他希望，清华教师能做全心全意的育人者，不断提高科学素养和人文素养，努力成为有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心的“四有”好老师。

副校长兼基金会理事长杨斌表示，清华大学2014年启动综合改革方案，2015年推进教育教学改革，积极转变育人理念。这正是要求教师担负起学生价值塑造的主要责任，通过“言传”和“身教”来感染学生，用人格魅力和学识魅力陶冶学生的情操。为了表彰这些长期坚守在教学一线的基础教学老师，由校友们捐赠设立的清华新百年发展基金独家出资设立奖项，在感谢这些教师之余，也鼓励更多教师向他们学习。

时任教务处处长郑力指出，清华大学新百年基础教学教师奖的设立，是学校教育改革和创新的重要环节。由清华新百年基金这样的校友基金



邱勇校长为获奖教师颁奖

设立基础教学教师奖，并由校友和学生共同参与基础教学教师奖的评选，既反映了在校学生和校友对基础课程的心声，也是同学对优秀基础课教师的感恩。

## 任业界导师，育未来英才

——新百年基金秘书长、理事受邀成为苏世民书院导师



潘庆中（右三）与业界导师合影

导师制是苏世民书院培养未来领导者的一项创新举措。书院学生均为德智体美劳全面发展的优秀人才，期待有着丰富人生阅历的各位导师能

够成为学生的良师益友，帮助他们深入了解职场和社会，做学生们的引路人。

2016年11月23日，苏世民书院举办学生业界导师见面会，来自政商学界的四十余名领军人物来到了苏世民书院与学生见面。书院院长李稻葵和常务副院长潘庆中为各位业界导师颁发证书。

新百年基金秘书长朱红，名誉理事邓锋，常务理事张元杰，理事邓亚萍、谈婧等也受邀成为业界导师。他们将每人指导1-3名同学，和学生共同开展小型调研，参加职场社交类活动，组织单位参访等。他们将关注学生们的成长与发展，匹配更多业界资源，鼓励其成为未来行业内的真正领导者。

## 职业生涯，教练“带飞”

——新百年基金秘书长朱红，理事邵志强、张金生获表彰



第十一届 Coach 计划闭幕式现场

Coach 计划（全称“清华大学职业生涯教练计划”）启动于 2006 年，是由清华大学学生职业发展指导中心主办、清华大学学生职业发展协会承办、清华大学新百年发展基金支持的大型校园职业辅导系列活动。本届 Coach 计划请到了共 96 位各行业资深人士出任清华大学职业生涯教

练，辅导近 700 位清华学生，组织各类型活动近 150 场，为清华大学的职业生涯规划教育注入了新的活力。

2016 年 12 月 11 日下午，举办了第十一届 Coach 计划闭幕式，担任教练的新百年基金秘书长朱红，以及理事邵志强、张金生教练获得第十一届职业生涯教练计划杰出教练小组、优秀教练小组、优秀项目、优秀个人奖项。

朱红也表达了自己在参与指导小组活动过程中收获的幸福感和成就感。她组织同学们开展了四次较大覆盖面的线下小组集体会面活动，活动覆盖同学超过百人。朱红教练感谢学员们的积极参与，也很欣慰学员们通过自己的努力最终有所收获。

同时，新百年基金理事吴欣荣、张峥嵘、谈婧、刘晓龙、郑建伟、张元杰、范佳也担任了 Coach 计划的教练。



朱红



## 点燃星火，助力科创

——季卫东理事捐赠星火计划



邢浩向季卫东颁发证书

“科技创新，星火燎原”，清华大学学生创新人才培养计划（简称“星火班”）是由清华新百年基金支持，由学生处、教务处、校团委共同发起推动，旨在通过整合校内外各种相关资源培养中国新一代有代表性的拔尖创新人才为目标的学术科研人才培养计划。

2017年3月8日下午，季卫东校友捐赠清华大学星火计划仪式在校团委会议室举行。

校团委书记邢浩代表学校团委向季卫东校友对学术创新人才培养的支持表示感谢，并对星火计划做了简要的介绍。星火计划全称为“科技创新，星火燎原”学生创新人才培养计划，自2007年设立，旨在选拔具有学术兴趣和潜力的本科生，全方位匹配资源，持续提升学生的创新能力。

清华新百年发展基金秘书长朱红表示，季卫东是一位富有使命感和责任感的企业家校友，始终心系母校，多次主动联系表明捐赠意愿。此次他积极回报母校，捐赠星火计划，

起到了很好的表率作用。新百年基金会也将继续搭建沟通桥梁，为清华学术创新人才的培养和广大校友企业家们共同发展创造更好的平台。

季卫东介绍了捐赠初衷，他表示自己毕业后始终谨记清华“自强不息，厚德载物”的校训精神，此次在毕业三十年值年重回母校，为母校贡献一份力量，感到非常荣幸。希望通过捐赠，传承责任，助力星火班学术人才培养以及清华的新百年建设，也希望星火计划可以在未来继续发展壮大，为中国未来培养更多创新人才。

2016年也是星火计划设立十周年。十年中，有21名学员获得特等奖学金，不少早期学员已在国内外高校任教，在学术创新领域取得了突出成绩。季卫东校友的捐赠为星火计划注入新的发展动力，推动星火计划薪火相传，努力在下一个十年进一步形成燎原之势，影响和辐射到更多学生。



季卫东在捐赠仪式上讲话



## 自强清华学子，发挥榜样力量

### ——“自强计划” 矣晓沅于人大附中作演讲

“自强计划”是清华在自主选拔中实施“新百年计划”的一部分，主要面向国家级贫困县的县级及以下中学选才。为了让入选该计划的同学们更快适应大学生活，更好地理解清华精神，更多地接触社会、开拓视野，“自强计划”聘请了“新百年发展基金”捐赠人中的部分校友作为他们一对一的导师，并“选育衔接，因材施教”，组成若干小组，长期开展各类活动。

在人大附中“青春之翼——2017届感动初三颁奖大会”上，清华大学学生矣晓沅应邀作了题为“越过迷茫、征战远方”的报告。

矣晓沅身患重病，11岁起一直与轮椅相伴，但轮椅没有困住他追梦者和思想。2012年，他以云南省理科第16名的优异成绩被清华大学计算机系录取，并在2016年保送清华大学研究生就读人工智能专业。他还在“自强计划”支持下，与清华大学新百年发展基金的理事成员担任的导师配对，更多地开拓视野。

大会现场，矣晓沅从自身的成长经历与个人感悟出发与大家进行了交流。他从努力的意义开始讲起，坦言自己在迷茫时曾通过阅读文学作品发掘努力的意义。

在努力的过程中，他认为，一是要“不服输”，二是要“定义自我”。他以超越自我的非凡经历讲述了不要因别人的评论否定自己，未来的无限可能都掌握在我们自己手中。虽然努力了并不一定有回报，但“能否做到，做了再说；是成是败，由我定义。”

榜样的力量是无穷的。听完报告后，很多孩子说回去要更加努力学习。也有不少老师说：矣晓沅带给他们的是感动，更是佩服和感慨：何等的毅力才能铸就如此自强的人生？



矣晓沅作了题为“越过迷茫、征战远方”的报告

## 结 语

从基础教师奖到星火计划、自强导师计划，可以看出新百年基金资助项目的逐渐扩充；而理事们成为苏世民书院业界导师，则彰显着新百年基金越来越强的影响力。

新百年基金理事长杨斌说，新百年发展基金的成立有赖于众多校友的积极参与。校友们对新百年基金筹募资源推动学校各项事业发展发挥了独特作用，每一次的讨论都是对新百年基金发展理念的打磨凝练，希望新百年基金能够继续发挥杠杆作用，助力学校发展。

致谢新增理事：季卫东、王勇、张磊、马占田、杨魏。